

芜湖市教育局

芜教研〔2021〕12号

关于印发“2021~2022学年度第一学期教学研究、教育科研工作安排表”的通知

各县（市）区教育局（教育文体局、社会事业局），各直属学校，安师大附属学校：

市教育局同意市教科所拟订的2021~2022学年度第一学期教学研究、教育科研工作计划，现印发给你们，并就本学期教科科研工作提出以下指导意见。

2021~2022学年度全市教科科研工作的总体要求是：全面落实立德树人的根本任务，以党的教育方针和全国教育大会精神为指引，围绕“双减”政策和安徽省“新高考”有效落地，着力提升教科科研的引领服务能力和水平，在培育学生德智体美劳各方面素养全面发展、提升教育教学品质方面发挥支撑引领作用，在疫情防控常态化情况下，保持工作的连续性、稳定性和创新性，为服务

“十四五”期间全市教育高质量发展谋新篇、开好局。

一、领悟新思想，贯彻新方针，在传承中创新教科研方式

坚持新时代中国特色社会主义思想，在创新中将新课改理念、新课标精神、新教材的精髓和新高考的理念落实到教科研工作中，坚持“立德树人”根本任务，创新教科研活动形式，推动德、智、体、美、劳“五育”并举；以国家在“十四五”规划中对教育的新要求为方向，创新工作方式，为实现全市教育目标做好导航。

创新教科研方式，有针对性的开展教科研活动，开展“精准教研”，引导教学。教研中渗透安全意识教育，树立“生命至上”意识，坚守安全底线；开展形式多样的学生活动和特色教育，传承和弘扬地方特色优秀文化。开展内容丰富主题突出具有实效的教科研活动，突出课堂教学变革，重点探索核心素养在课堂教学中落地生根，培养学生的自主学习能力和问题意识；认真研究新时代教师专业能力的新要求，加强教师专业能力建设，通过任务驱动的方式，促使广大教师在教学研究的实践中锻炼能力，增长才干。

研究考试评价制度改革精髓，特别是今年开始的安徽省高考制度的改革，把考试评价制度改革的研究作为推动教研、教学变革的一项重要推力；着力中职和特教基础能力建设，加强产教融合、理实一体化教学改革等领域研究指导；开展送课下乡、城乡互动活动，通过开展区域教研、网络教研、校本教研等带动薄弱地区、乡村教育进步和教师专业成长，推进各类教育优质均衡发展。

展。

二、借鉴新评价，运用新手段，有重点地发挥教科研功能

全面贯彻“双减”政策，完善教育评价体系，保障学生全面而有个性发展。开展形式多样的教研活动，树立德智体美劳全面发展的教育观和质量观，科学地对学生各方面发展情况予以科学评判，真实反映学生发展状况，将“立德树人”和“素养教育”要求落到实处。

加强校本课程建设和课题研究，继续指导全市高中课程和课题建设，指导学校综合或特色发展，培养全面和个性发展的学生；继续开展校本课程和课题建设能力培训，推动校本课程和课题建设项目立项与评审工作，提升校本课程和课题建设的品质，适应新形势的需要。

优化信息技术资源，探索教研新方式，继续发挥网上教研的优势，推动“智慧课堂”和“阳光云课”的普及，有效扩大教研的覆盖面和受益面，提升芜湖教育的现代化。继续开展信息技术与学科教学深度融合研究，充分发挥“芜湖智慧教育平台”的功效，不断完善和扩大“阳光云课”的运行，为全市学生免费提供本土的优质学习资源，为教师专业发展提供平台和新途径。

根据以上工作要求，市教科所统一安排了市级教研活动 280 项。希望相关单位及人员，在市教科所统一安排下切实完成，以推动我市教育质量全面提升，为打造芜湖教育名城、办人民满意的教育做出积极的贡献。

附件：

1.芜湖市 2021~2022 学年度第一学期普通教育中学教学研究 教育科研工作计划表

2.芜湖市 2021~2022 学年度第一学期普通教育小学教学研究 教育科研工作计划表

3.芜湖市 2021~2022 学年度第一学期职业教育教学研究 教育科研工作计划表

4.芜湖市 2021~2022 学年度第一学期学前教育教学研究 教育科研工作计划表

5.芜湖市 2021~2022 学年度第一学期语言文字、书法教学研究 教育科研工作计划表

6.芜湖市 2021~2022 学年度第一学期心理健康教育、特殊教育教学研究 教育科研工作计划表



(此件主动公开)